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 «Десятихвилинне есе»:  вільний виклад учнями думок із пропонованої теми без перечитування, перевірки 
чи критичого ставлення до написаного. 
 «Міні-есе»: «Метод гамбургера»: вступ, основна частина, висновки. 
Саме написання такого невеликого за обсягом прозового твору повинно охарактеризувати учня, його сприйняття, 
світогляд, його знання і потенціал, передати індивідуальні враження та міркування з конкретного приводу чи 
питання.   
 «Переконуючий лист» (аргументи та докази на підтримку позицій  автора) не є цілісним методом чи 
прийомом. У ньому поєднуються кілька видів діяльності, щоб допомогти учням писати переконливо.  
 РОФТ (Роль, отримувач, форма, тема) – це письмова діяльність,що зазвичай використовується на уроці на 
стадії консолідації. Під час такої діяльності змінюється фокус: замість навчального штучно складеного письмового 
завдання учням пропонується  природна автентична ситуація – завдання, в якому учні мають на увазі конкретну мету 
написання, іншу, ніж коли вони пишуть для вчителя чи класу та  одержувача [3, c. 119 – 120].  
 «Швидке письмо» дає можливість написати щось з певної теми чи розкрити питання протягом від 1-2 до 5 
хвилин. Шляхом дописування незакінченого речення розкривається певне питання. 
 «Вільне письмо» є подібним до швидкого, але потребує більше часу. Це можливість викласти ідеї з теми за 
5-10 хв. 
 Прийом «Щоденник подвійних записів» дозволяє учням читати для розуміння, а потім взаємодіяти з ідеями, 
на які наштовхнулись. Учні повинні не тільки поділитися ідеями, які виписали з тексту, а й пояснити, чому вважають 
їх важливими [5, c. 57]. 

Відомо, що комп’ютерні технології взагалі та Інтернет-технології зокрема інтенсифікують навчання 
писемного мовлення. Листування засобами електронної пошти займає все більше місця серед інших форм як 
ділового, та і особистого спілкування. Його використання у навчальному процесі надає нові можливості для 
вивчення німецької мови: навчання відбувається в процесі реального спілкування, містить усі його основні 
компоненти (вмотивованість, ситуативність, наявність адресата мовлення – носія німецької мови), забезпечує 
емоційність і високу мотивацію процесу навчання тощо.  
 Підкреслюючи переваги навчальних інтерактивних вправ, слід сказати, що за допомогою використаного 
способу контролю учень самостійно може оволодіти різними мовленнєвими кліше, які використовуються як у 
письмовому, так і в діалогічному усному мовленні. Таким чином учень вивчає особливості функціонування і 
використання мовних і мовленнєвих одиниць німецької мови у різних комунікативних ситуаціях. 
 Отже, технології критичного мислення (методи, прийоми) для навчання іншомовного писемного мовлення 
передбачають формування пізнавального інтересу шляхом розвитку внутрішньої мотивації до цілеспрямованого 
навчання, підтримку пізнавальної активності учнів, спонукання їх до порівняння отриманої інформації з особистим 
досвідом і на її основі формування аналітичних суджень. Розвиток критичного мислення школярів на уроках 
іноземної мови в загальноосвітній школі буде ефективним за наступних умов: узагальнення та впровадження 
вітчизняного і зарубіжного педагогічного досвіду розвитку критичного мислення, урахування вікових особливостей 
школярів та об’єктивних умов, створення яких спонукатиме і стимулюватиме учнів до критичного мислення, 
наявності у вчителя власного розвиненого критичного мислення. 
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На сучасному етапі розвитку суспільства сім’я є найважливішою та найвпливовішою ланкою у становленні 
особистості. Дитина з'являється на світ маленькою істотою, нездатною захисти себе й тому вимагає уваги й поваги до 
себе, любові й ніжності, щирості й доброти, тепла й затишку, передусім, з боку батьків – перших і головних 
вихователів. Саме їм належить провідна роль у формуванні особистості. В сім'ї діти пізнають перші життєві істини, 
норми та зразки поведінки, духовні цінності та орієнтації, прилучаються до оточення, отримують перші критерії 
оцінювання подій, що відбуваються, набувають досвіду взаємостосунків, розвивають уміння спілкуватися, 
дотримуючись норм і правил спілкування. До останнього (розвиток умінь культури спілкування в сім'ї) ми й хотіли б 
привернути увагу. 

Психолог О.Кононко зазначає, що досвід спілкування в сім’ї є для дитини тим підґрунтям, на якому 
будуватимуться її взаємини з людським оточенням, спочатку з найближчим, а згодом і з далеким. Від нього залежить 
на скільки у дитини буде сформована культура спілкування [2, с. 28]. 
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У сучасній психолого-педагогічній науці проблема культури спілкування та родинного спілкування належить 
до найскладніших та найактуальніших. Особлива увага науковців зосереджена на міжособистісній комунікації в 
сім’ї, виконанні ролей у спільній діяльності, встановленні та розвитку міжособистісних стосунків, пізнанні 
навколишнього світу та самопізнанні (Т. Алєксєєнко, Л. Вигоцький, О. Косарєва, О. Леонтьєв, М. Лісіна, Т. Рєпіна, А. 
Петровський та ін.). Спілкування з дорослими є головним фактором психічного розвитку з народження дитини і 
упродовж перших шести років її життя, тому порушення родинного спілкування є одним із найбільш значущих 
чинників виникнення негативних тенденцій у розвитку і набутті певних правил спілкування дитини. Для 
забезпечення успішного формування культури спілкування дошкільника необхідно враховувати особливості 
психічного розвитку, потреби, мотиви, специфіку родинного спілкування [1, с.85]. 

Психологами (А.Я. Варга, Ю.Б. Гіппенрейтер, В.М. Дружинін, О.І. Захаров, І.М. Марковська, 
А.С. Співаковська) доведено, що стиль спілкування батьків з дитиною зумовлюється переважно типом батьківського 
ставлення, якій розглядається як суб’єктивно-оцінне, свідомо-вибіркове уявлення про дитину, яке визначає 
особливості її сприйняття, спосіб спілкування, характер прийомів дії [2, с.46]. 

Відповідно до типу батьківського ставлення дорослі застосовують два протилежних стилі спілкування: 
авторитарно-монологічний й особистісно-діалогічний. Те, в якій формі батьки спілкуються з дітьми, впливає на 
розвиток їх вміння висловлювати свою точку зору, дотримуючись при цьому культури спілкування. 

Авторитарно-монологічний стиль спілкування базується на установці суб’єкт-об’єктної (авторитарної) 
взаємодії. Батьки з авторитарно-монологічним стилем спілкування застосовують жорсткі форми наказів та 
розпоряджень, часто використовують зауваження і покарання, уникають можливостей вислухати дитину, дати 
пораду, емоційно підтримати, прийняти її позицію, часто бувають непослідовні у вимогах до дитини. Прийняття, 
визнання й розуміння дитини замінюється стереотипами й проекціями дорослого, регулятивна функція спілкування 
значно домінує над функцією взаємозбагачення. В результаті такого спілкування дитина не засвоює норми і правила 
спілкування, між дітьми та батьками не виникають довірливі відносини під час спілкування. 

Особистісно-діалогічний стиль спілкування базується на установці, що суб’єкти спілкування завжди 
паритетні між собою. Батьки з особистісно-діалогічним стилем спілкування приймають дитину такою, якою вона є, 
оцінюючи її як рівноправного партнера, співучасника, надають перевагу позитивній оцінці вчинків дошкільника, 
заохочують, підтримують його у прагненні досягти успіху, у процесі спілкуванні переважають дружні та теплі 
стосунки. Особистісно-діалогічне спілкування являє собою єдність гуманістичної позиції дорослого щодо дитини, 
тобто її прийняття, визнання й розуміння, і реального діалогу, у якому насамперед реалізується функція 
взаємозбагачення суб’єктів цінностями, інформацією й почуттями, через які здійснюється регулятивна функція 
спілкування [3, с. 84]. 

Звідси випливає, що батькам варто вміти встановлювати такий тип взаємин, який сприяє гармонізації 
стосунків з дитиною та реалізується у просторі психологічно-оптимального спілкування, що сприяє засвоєнню 
дитиною певних правил і норм спілкування. 

Важливими ознаками психологічно-оптимального спілкування виступають готовність до усвідомленого 
взаємопізнання, взаєморозуміння та взаємоприйняття; використання діалогічної стратегії спілкування як основи 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії; дотримання відкритості, щирості, поваги, адекватної вимогливості, конгруентності, 
співучасті; уміння говорити і слухати; уміння відображати думки та почуття партнера; спрямованість на 
самовиховання і самореалізацію; використання оптимальних засобів виховного впливу. 

Експериментальне дослідження з виявлення рівня прояву культури спілкування дітей з батьками ми 
проводили з дітьми старшого дошкільного віку. Воно включало в себе такі методи роботи: спостереження за 
культурою спілкування дітей з батьками під час прийому і забирання дітей з дошкільного навчального закладу; 
спостереження за сюжетно-рольовими іграми дітей; простеження рівня культури спілкування між однолітками у 
різних видах діяльності. Також з дітьми ми провели бесіду, яка була спрямована на вивчення дитячих уявлень про 
сім’ю, любов і шлюб. Вона дозволила створити умови для вдосконалення мовної активності дітей і залучити увагу 
дітей саме до сімейних ролей і цінностей, сімейних взаємин. Також нами була проведена додаткова бесіда з 
використанням наочності (серія малюнків), спрямована на аналіз та уточнення знань кожної дитини про сімейні 
взаємовідносини. Для того, щоб з’ясувати, чи керуються члени сім’ї у стосунках між собою і з дитиною, насамперед, 
піклуванням про душевний комфорт, ми використали методику , яка надає інтегральну оцінку сімейних стосунків у 
свідомості дитини – проективна методика «КМС – кінетичний малюнок сім’ї». Для діагностики та уточнення нашого 
експерименту ми провели роботу з батьками досліджуваних дітей. Для цього використали такі методики, як 
«Взаємодія батьки – дитини» (ВДБ), яка дозволила дослідити наступні параметри батьківсько-дитячої взаємодії: 
вимогливість, суворість, контроль, емоційна близькість, прийняття, співробітництво, тривожність, послідовність, 
конфронтація, задоволеність. Проведене анкетування для батьків, метою якого було вивчити особливості їх 
спілкування з дітьми свідчить, що 71% батьків властива вимогливість. А це означає, що вони очікують більшого 
рівня відповідальності від своїх дітей, висувають більше претензій та вимог до них, батькам просто не вистачає часу 
на спілкування з власною дитиною. І лише 29% батьків менш вимогливі по відношенню до дітей, але батьки вказали 
на нестачу відповідних знань і умінь, необхідних для повноцінного спілкування і розуміння дитини. Зазвичай батьки 
не помічають зв’язку між своєю поведінкою, стилем життя і поведінкою дитини, не усвідомлюють у повній мірі 
свого значного впливу на неї. А це – негативно позначається на розвитку у дитини культури спілкування як з 
батьками, так і з оточуючими людьми. Неодноразово доводилось спостерігати, як зайняті своїми буденними 
справами батьки, фактично не звертають увагу на дитину, а вимога цієї уваги викликає роздратування батьків (‘‘Не 
заважай’’, ‘‘Я швидше зроблю це сама’’ та ін.). Однозначно, така форма спілкування не сприяє формуванню культури 
спілкування дітей старшого дошкільного віку. 

Однією з причин не сформованості культури спілкування у дітей з батьками є порушені сімейні стосунки – 
несприйнятливий тип виховання і спілкування з дітьми. Недостатність, обмеженість емоційного спілкування і 
доброзичливого ставлення з боку близьких дорослих призводить до зниження потреби у спілкуванні. 
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Найбільш доцільним в оптимізації процесу спілкування є застосування особистісно-орієнтованого підходу в 
родинну взаємодію. Впровадження основних ідей та принципів такого підходу в родинне спілкування гармонізує 
сімейні стосунки, обумовлює вибір батьками психологічно оптимального спілкування та формує культуру 
спілкування. 

Проведене нами дослідження свідчить про низький рівень культури спілкування в сім’ї. Зокрема: 
– високий рівень культури спілкування було виявлено лише у 4% дітей. Характеризується ґрунтовними 

знаннями правил етикету в спілкуванні; умінням адекватно оцінювати ситуації спілкування і поведінку його 
учасників, попереджувати та вирішувати конфліктні ситуації у разі їх виникнення, розуміти вербальні і невербальні 
засоби спілкування; умінням самостійно встановлювати контакт, чітко висловлювати свої думки, розумінням 
партнерів по спілкуванню, комунікабельністю.  

– середній рівень – виявлено у 34% дітей. Діти спілкуються з батьками, дотримуючись незначної емоційної 
дистанції. Даний рівень характеризується уміння оцінювати спілкування та поведінку його учасників залежно від 
ситуації і бажань, попередженням та вирішенням конфліктних ситуацій, після нагадування дорослого, ситуативним 
розумінням засобів спілкування; уміння установити контакт, ініціювати і підтримати бесіду з допомогою інших, 
недостатньою чіткістю висловлювань. 

– низький рівень культури спілкування дітей старшого дошкільного віку з батьками виявлено у 62% дітей. 
Для дітей даного рівня характерним є невміння висловлювати свої думки і бажання; поверхові знання правил етикету 
в спілкуванні; діти не вміють оцінювати спілкування та поведінку його учасників; ініціюють виникнення 
конфліктних ситуацій; не розуміють засоби спілкування. 

Отримані дані і зумовили розроблення методики цілеспрямованого формування культури спілкування у сім’ї. 
На формувальному етапі нашого дослідження ми розробили та апробували на практиці різні методичні 

прийоми, спрямовані на підвищення ефективності спілкування дітей з батьками. В процесі експериментального 
дослідження ми намагались виявити найбільш оптимальні умови організації дитячо-батьківського спілкування; 
навчити дітей культурі поведінці та висловленню власних думок; показати батькам, яке велике виховне значення 
здійснює на дитину правильно організоване повсякденне спілкування; сприяти покращенню процесу взаємодії між 
дітьми і батьками; ознайомити батьків з умовами успішного виховання в сім’ї. для цього нами була розроблена 
спеціальна робота з дітьми та їх батьками.  

Система корекційної роботи з формування у дітей культури спілкування з батьками включала такі форми 
роботи, як читання творів В. Сухомлинського морального спрямування та проводилась бесіда за змістом; 
розігрування педагогічних ситуацій; в повсякденному житті ми використовували дидактичні ігри, спрямовані на 
розвиток взаємин між дітьми, між дітьми та дорослими. Також нами був розроблений і проведений тренінг на 
налагодження взаємин у сім’ї та виховання культури спілкування між її членами. 

Розроблена нами система корекційної роботи з батьками включала декілька форм роботи: проведення 
тренінгу, у ході якого батькам пропонувались різні вправи. Вправи мали різноманітний характер, але всі вони були 
об’єднані спільною метою: викликати у батьків позитивні емоції, бажання співпрацювати, вчитись розуміти і 
підтримувати власних дітей, розуміти їх настрій. Також нами був проведений диспут на тему: «Посієш звичку – 
пожнеш характер». У ході проведення диспуту разом з батьками були складені десять «Золотих правил» виховання 
щасливих дітей. Наступним етапом нашої роботи було проведення такої форми роботи як актуалізація проблеми 
«Складний епізод». Предметом нашого обговорення були складні ситуації спілкування батьків з дитиною. Йшлося не 
про якості або властивості дитини, взяті окремо, а про конкретну ситуацію, в якій ця якість виявилася або 
проявляється. Останньою формою роботи з батьками було спільне складання пам’ятки. 

Отже, батьки досить мало часу приділяють спілкування з дітьми. В свою чергу, діти не виявлять бажання 
спілкуватися з батьками, тому що вони постійно обговорюють і критикують їх поведінку. У результаті такого 
спілкування дитина не засвоює на належному рівні правила і норми спілкування, тобто не оволодіває культурою 
спілкування. Тому батьки повинні навчитися приймати свою дитину і розуміти її, а спілкування повинне будуватись 
на взаємоповазі та взаєморозумінні, з дотриманням правил і норм культури спілкування. 
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У даній статті аналізується роль вчителя початкової  школи у становленні молодшого школяра. У різних 
аспектах розглядається педагогічна діяльність вчителя початкових класів. 

Актуальність  проблеми.  Останніми роками зросла увага до ролі вчителя початкової школи, який впливає 
на становлення молодшого школяра. 

Праця педагога - одна з найважливіших, але водночас найскладніших. Тому людина, що прагне стати 
вчителем, повинна чітко усвідомити, які вимоги перед нею постануть, і не лише набувати професійних знань, а й 
виховувати власний характер, інтелектуально й емоційно розвиватися. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  Дослідженню проблеми ролі вчителя початкової школи у 
становленні молодшого школяра присвячені роботи багатьох науковців, педагогів, психологів, дидактів. Зокрема, 
К.Д.Ушинський розробляв загальні вимоги до педагогічної підготовки вчителів початкових класів; 
В.О.Сухомлинський,Ш.О.Амонашвілі,  І.Д.Бех, О.Я.Савченко та багато інших займалися питанням етичного впливу 
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